
Atti Parlamentari Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 1» TORNATA DEL 2 3 GIUGNO 1 9 1 4 

La legge del 1906 ha distinto le due ear-
v riere completamente, sicché per il passaggio 

dall 'una a l l 'a l t ra vigela regola del concorso; 
ora se torniamo a confondere le cose dando 
a questi insegnanti degli is t i tut i naut ic i il 
dir i t to di optare per gli i s t i tu t i tecnici fi-
niremo per stabilire una ingiusta concor-
renza cogli al t r i insegnanti di questi isti-
tut i , che soli hanno dir i t to ad aspirare a 
queste presidenze. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 
Fu f a t t o un ruolo unico. 

DANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 
È vero, ma la legge del 1906 ha distinto le 
scuole, sicché non è il caso di fare delle 
nuove confusioni anche perchè f ra i di-
versi is t i tut i ci sono delle essenziali diffe-
renze dipendenti dalla specialità, per cui 
negli is t i tut i naut ic i s ' impartisce necessa-
r iamente un 'educazione ed istruzione di-
verse da quelle degli is t i tut i tecnici e son 
quindi differenti a lquanto le cure anche 
del preside. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Andrea Fi-
nocchiaro-Aprile insiste nel suo articolo 
aggiuntivo ? 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 
Non insisto. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 

Art . 47. 
« Gli insegnanti di educazione fìsica, che 

a t t ua lmen te appar tengono al gruppo C, 
prendono posto nel ruolo di anziani tà , per 
ogni effetto, dopo quelli che appar tengono 
al gruppo A ». 

(È approvato). 

Art . 48. 
« Gli a t tua l i Capi di is t i tuto, incaricati 

da t re anni almeno, passeranno subito ef-
fet t ivi , se siano favorevoli le informazioni 
delle au tor i t à scolastiche e le ispezioni alle 
quali saranno sottoposti . In caso contrario, 
sarà loro revocato l 'incarico a norma del-
l 'articolo .13. 

« I Capi di is t i tuto che' per effet to del 2° 
comma dell 'articolo 41 della legge 8 aprile 
1906, n. 142, non hanno obbligo d'insegna-
mento, cont inueranno ad essere esonerati , 
t r a n n e che non si t r a t t i di supplenze tem-
poranee ad insegnanti dell ' ist i tuto, cui sono 
preposti, a norma dell 'articolo 16. 

• « I Capi di is t i tuto che a t t u a l m e n t e go-
dono una retr ibuzione per la direzione delle 
classi aggiunte, po t ranno conservarla nella 
misura stabil i ta dalla legge 8 aprile 1906, 
n. 142, qualora non preferiscano di rinun-

ciarvi per ot tenere invece l ' indennità di cui 
all 'articolo 17. 

« Nulla è innovato a quanto dispone la 
tabel la K annessa alla legge 8 aprile 1906, 
n. 142, circa l'assegno stabilito dall 'articolo 4 
della legge 12 luglio 1900, n. 259 ». 

A questo articolo, l 'onorevole Robe r t i 
propone la seguente agg iun ta : 

« Dopo il primo comma aggiungere : 
« Però il secondo biennio (o triennio) 

compiuto come provveditore dopo il primo 
triennio di Capo d ' is t i tuto, sarà considerato 
pari ad una semplice ispezione ». 

Vi insiste, onorevole R o b e r t i ! 
R O B E R T I . È una questione di giustizia. 

La reggenza del provvedi tora to si è cal-
colata come una semplice ispezione; invece 
essa dovrebbe essere considerata come qual-
che cosa di più di una semplice ispezione, 
a l t r iment i il reggere il provvedi tora to rap-
presenta una diminutio capitis. 

DANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Parl i pure . 
DANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 

L'emendamento dell 'onorevole Rober t i è 
una ripetizione di quello dell 'onorevole 
Congiu, che è stato già respinto ; si t r a t t a 
di due uffici diversi; non c'è ragione di 
confonderli. 

R O B E R T I . Ad ogni modo, poiché sa-
rebbe inutile, non vi insisto. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Nessun altro chiedendo di parlare, met to 

a par t i to l 'articolo 48. 
(È approvato). 

Art . 49. 
« Agli insegnanti e ai Capi d ' i s t i tu to con-

templa t i dalla presente legge che, entro i 
primi cinque anni dalla promulgazione della 
legge stessa, saranno collocati a riposo per 
effet to dell 'articolo 29 o dispensati dal ser-
vizio per effetto dell 'articolo 30, e che con-
tino meno di 25 anni diservizio, ma più di 
22, in luogo dell ' indennità che può loro spet-
ta re , sarà l iquidata la pensione come se 
abbiano prestato 25 anni di servizio. 

« Gli insegnanti e i Capi d ' i s t i tu to pre-
de t t i che entro i primi cinque anni dalla 
promulgazione della presente legge si t ro-
vino nelle condizioni stabil i te dall 'articolo 
29, saranno mantenut i in servizio sino al 
limite di età di anni 75, purché siano rico-
nosciuti validi in te l le t tualmente e fisica-
mente. 

« L 'ammontare delle pensioni, dipendenti 
dai collocamenti a riposo disposti in base 


